

EL ECO de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

EN EL MATEDRÁL
PARA BIEN DE PAMPLONA

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

DEFENSA DE EXTRANOS.

Nuestro estimado colega el «Diario del Comercio» de Barcelona hace la siguiente brillante defensa de las leyes privativas de Navarra:

«En una república dimisiva de esas que sirven de modelo a los libretistas de «vaudeville» ordenó que todos los soldados debían tener la misma estatura. El general en jefe trasladó la orden a los capitanes de las dos compañías que constituyan el ejército nacional y éstos mandaron formar las tropas para llevar a cumplimiento el superior mandato.

Entre los soldados los había de todas las estaturas, ¿cómo cumplir la orden? El capitán de la primera compañía salió de apuros mandando construir zapatos con tacones proporcionados a la estatura de los que debían calzarse; el capitán de la segunda cercenó las cabezas salientes. Logró la uniformidad, el espíritu y la letra de la ley se cumplieron.

No sabemos cuándo y dónde leímos ese sucedido, pero lo hemos recordado al ver la campaña que los fabricantes de azúcar están haciendo contra la legislación económica especial de que gozan las Provincias Vascogadas y Navarra.

Con la misma razón que ellos debieran combatir todos los industriales y comerciantes de España. Mientras ningún ramo de la producción nacional puede vivir en las regiones sujetas a la legislación comunizada por el Fisco, —curiosa por cierto— en aquellas provincias, modelo de administración, surgen, viven y prosperan; la ley del Timbre no dificulta la constitución de sociedades anónimas ni las operaciones de giro y préstamo; la contribución no arruina a los industriales, los consumos no encarecen el jornal del obrero, ni dificultan la vida de la clase media.

Son regiones privilegiadas, es verdad,

pero son regiones felices y potentes. No son mejor que las que en lugar de combatir aquella legislación, en lugar de abrir en la misma un portillo por donde la asalta el Poder Central, se procurara la implantación de régimen tan excelente y vivificador en las regiones y provincias que tienen elementos para admitirlo.

Los detencores de la uniformidad se oponen a los decapitadores de soldados; no, no es; lo parótico, lo viable, lo progresivo, lo racional, sería levantar las regiones más bajo nivel a la altura de las de régimen más perfecto. Pero en este punto se entiende al revés, y en vez de poner tacones a los zapatos de los bajos, se corta la cabeza de los a los para lograr uniformidad de la miseria, de la desgracia.

Hace mucho tiempo que, por suerte, el espíritu industrial de Cataluña se ha extendido a las provincias del Norte; fábricas de hilados y tejidos, de productos químicos y otras, funcionan en aquellas regiones. Cataluña, la ergoísta Cataluña no ha levantado jamás su voz contra las ventajas que la legislación especial proporciona a aquellas provincias; Cataluña a pedi-

no para si las ventas de que gozan, convencida de que con ellas alcanzarán un mayor grado de prosperidad. Y esto es lo racional, lo lógico, lo que debieran hacer Aragón y Andalucía, especialmente esta última región en la que tantos partidarios tuvo y debe tener la idea autonómica».

La crisis económico-social

No es posible adquirir con un solo nombre la crisis del presente, la que hoy asoma con carácter alarmante en Cataluña, y que, si no se conjura inmediata y discretamente, puede devorarse en formas pavorosas, y producir dolorosos conflictos; no es posible definir con una sola palabra porque resiste el doble carácter de económica y social; así es posible mirarla no solo prismática porque son dos los factores que la determinan; y por eso la calificamos con los términos que indican el concepto de la crisis que hoy constituye una honda, pesada caída para el gobierno y el temor grave para los grandes intereses industriales que están comprometidos en las empresas españolas.

No puede dudarse que las doctrinas filosóficas ejercen decisiva influencia en el orden político y en el social, al desconocerse que los radicales sistemáticos son impotentes para resolver los graves problemas que afectan a la existencia y al porvenir de los pueblos; porque ni el individualismo que pretende sacudir el principio de dejar todo a la iniciativa del interés personal; ni el socialismo que aspira a controlar el imperio de los tesoros del egoísmo que abandonan alazar la suerte de los pueblos, son recursos eficaces para hacer el orden y restablecer el equilibrio de todos los elementos sociales, sino que es preciso partir de las doctrinas fundamentales que están en perfecto acuerdo con las grandes leyes sociales y económicas a que debe subordinarse la marcha de la humanidad; porque si el derecho tiene como la condición necesaria para que no traspase sus límites naturales y se convierta en ilusión.

No podemos aparecer sospechosos para la causa del obrero, los que siempre han defendido con convicción profunda y entusiasmo ardiente, los que siempre hemos creído que el servicio público más legítimo es el de la tutela del Estado sobre las grandes maschadumbres que viven al día, y a las que no pueden abandonarse a los rigores del hambre; pero siempre hemos creído también que sea tutela reparadora y salvadora, ha de ejercer su acción en casos excepcionales, y después de haber utilizado todos los recursos preventivos, que son tantos como las iniciativas individuales, las aplicaciones fructuosas del capital, y hasta las obras públicas que deben emprender las corporaciones populares, tanto para lo que demandan sus necesidades ordinarias y corrientes, como para las que, en casos especiales, deban acometerse para combatir esas crisis que no pueden abandonarse alazar siano que hay que salvar con medidas extremas, en una palabra, la libertad económica es el primer recurso de la producción; porque esa libertad estimulada por el interés personal, es la que encierra las corrientes del trabajo, allá donde pueden ser más fructuosas; pero desde el lustre en que la libertad sea impotente para salvar la vida del obrero, allá debe estar la tutela del Estado para suprir las deficiencias de ese recurso que el individualismo preteade constituir en monopolio, bajo la fórmula negativa de «dejar hacer, dejar, pasar».

Las causas de esa situación s pavo: osos que se llaman «el industrial social»; o de doble carácter, son muchísimas y muy complejas; porque una parte han nacido con la propia de las leyes artificiales del orden económico, y por otra, hay un egoísmo cruel que provoca las iras del proletariado cuando se le cierran las puertas del trabajo; y las puertas de la caridad. Es preciso que el capital sepa hasta donde llegarán sus fieros, es preciso que el capital sepa

que no tiene derecho a destruirse, como tampoco tiene derecho a vivir.

El mar de oscuro suelo, está irritadísimo, y las enormes olas golpean sobre la huella trazada por el buque.

Era el mes de Diciembre, y la noche empieza muy pronto en esta época del año, de modo que cuando el «Juan Luis» llegó a San Nazario, la ciudad se le apareció en la penumbra del crepúsculo. Sin embargo, Marcof, ignorando si se hallaba en un país amigo o enemigo, quiso esperar que la oscuridad fuese completa para penetrar en el río.

El buque entró en el Loira con precisiones infinitas, y remolcado por sus botes, no llegó a Lavan hasta las cuatro de la mañana. Antes de anclar, Marcof envió a tierra un marinero con orden de obtener datos precisos, y el marinero volvió con buenas noticias. Los realistas dominaban en Lavan y no había un soldado en las cercanías.

Pero no olvidó también Marcof, que según mis órdenes F or de Encina debe enviar a Batz nuestros caballos, y Batz está a un tiro de bala de fusil de Croisic.

Todo lo tenido en cuenta, Boishardy —Todolo he tenido en cuenta, Boishardy— voy a ponerme al paro. Keinec irá a tierra en un bote y dará al muchacho que nos espera la orden de llegar hasta Lavan, y en caso de que vea soldados azules, y ocultarse en el monte de San Esteban.

Bien; no me ocurre ninguna otra opción.

Marcof subió al puente. Cinco minutos después Keinec bajaba a un bote, y el «Juan Luis», orientando su velamen permanecía estacionado delante del promontorio de Croisic.

Apenas había transcurrido media hora cuando Keinec volvía a bordo, después de desempeñar su encargo, y el buque, dando al viento todo el trapo que momentáneamente le había quitado, seguía la costa dirigiéndose hacia la desembocadura del Loira.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Teléfono, número 175

Redacción Administración

calle de San Gregorio, núm. 255

Imprenta, Paseo de Valencia, 56. Días,

100.000 ejemplares. 25

Periodo de publicación: 15 días.

Periodo de suscripción: 15 días.

Periodo de devolución: 15 días.

turce y Algorta. Las obras están muy adelantadas.

Dicen que las fundiciones son un infierno y ahora agrega, al recordar a aquellos infelices trabajadores que se hallan a las bocas de los hornos sudando a mares y manejando el hierro hecho escus, que me explico el socialismo, si éste, como dicen, no es más que la igualdad ante la ley y disminución de horas de servicio con jornal suficiente para que des de atender a la manutención les quede a los obreros la cantidad necesaria para comprar un par de alpargatas el dia en que se les rematan las que tienen puestas.

Repite, que si esto es lo que pide, y esto no se le da, estoy conforme con las huelgas de los operarios porque es penoso su oficio en las famosas fundiciones de Altos Hornos y La Vizcaya.

En Portugalete presencie las regatas de banderas y barquichuelas á la vela.

El mar estaba magnifico y el efecto era encantador. Cientos de lanchas con blancas velas en la superficie de las aguas moviéndose de un lado para otro sobre fondo verde parecían palomas que correteaban por un prado inmenso.

Al dia siguiente de este espectáculo tan alegre presencie los terribles efectos producidos por un choque de vapores. El Circasia se hallaba retorcido en elante-puerto esperando marea. Eran las dos de la madrugada y la niebla intensa. El Austria quiso también buscar refugio en el mismo punto y no viendo las luces de señales embistió con tal fuerza al Circasia que para no ir á pique el capitán mandó una habil maniobra con la que consiguió salvar el barco pero encallandolo en la escollera.

Al levantarme por la mañana los muchachos corrían por debajo de mi balcón a ver el buque naufragado y allí fui yo también.

Tenía un agujero tan grande como un portón (no sé si en babor o en estribor, porque con esto me sucede lo que con el higado, nunca he podido averiguar si lo tenemos al lado derecho o al lado izquierdo). Mientras parece que se puedan romper las planchas de hierro como se rompe un cristal y sin embargo allí estaba la prueba.

En aquel momento continuaban achicando el agua y cubriendo con tablas y una pasta el buque abierto.

Si el choque ocurre en alta mar el Circasia va al fondo sin decir «Jesus».

Los dos buques salieron tan enfermos que sospecho que aun se hallan en el hospital.

— También la parte de la mar de peregrinos a la Virgen de Begona; pero esto ya lo sabe V. por los periódicos.

Empezé esta carta cuando reinaba un temporal desecho y la he continuado después de unos días cuando el cielo está despejado y la mar tranquila.

Suyo afecto.

N. ESPOZ

La corrida DE SAN FERMIN «CHIQUI»

Pero es que ayer corre con el diluvio universo que nos está cayendo desde anoche y con las ametralladoras que disparaban en las nubes?

Aquí para entre nosotros, tío Juan, yo creo que no puede haber toros; mas como imagino que estas cosas que nos suceden son debidas a San Fermín de Aldepa, quien inconfundible del poco caso que le hace el Municipio se ha preparado el solo los fuegos artificiales, yo para darle en las narices hago como que voy a ver la corrida aunque sea en remojo.

Mu bien pensao, señor Fermín, porque esa partida que nos hace el pequeño es todavía peor que la del tío Cenizo.

Claro está que si; porque se habrá usted fijado tío Juan, que todo el mes de Septiembre ha hecho un tiempo magnifico y ayer mismo el sol picaba sin distinguir de cuernos, mas mucho más que todos los picadores de Fuentes á los cornúpetos de esta tarde.

— No, repito que tie uste razón y que la derrito Cenizo se que en mantillas.

Hombre, quisiere usted explicarme cuál era la del Cenizo?

— Bendito sea Dios; pero de veras no conoce usted aquella partida?

— No, señor, y ya usted me ha puesto en curiosidad de averiguarla.

— Pues asciende usted hombre, escuche usted.

— El tío Cenizo era un gitano de mi tierra, mi hombre, mi ladino y más fino que una espina de Toledo. Nadie le iba á la mano en eso de aderezar la máquina interior de las bestias con cuerda pa el tiempo que duraban las ferias y hasta los retorcijones del toro, los convertía en graciosas y agiles corbatas.

Después de haber corrido mucho y ganado buenos dineros con mejores artes, llevo para el tío Cenizo, siendo todavía joven pues si pasaba de los cincuenta no alcanzaba los sesenta, llevo, repto, un dia en que se vió acostumbrado de una terrible, atroz disenteria. ¡Compare que parecía un mananil! y bien se veía que había pa pocas horas!

En tan flojo apuro, se llamó enseguida al doctor; el cual al ver al enfermo hizo un gesto muy raro y se marchó hablando con la paciencia.

El tío Cenizo que tenía una mirada muy penetrante comenzó desgarrado a llamar con desfallecida voz: Lola, Lola...

— Cenizo, contestó otra voz quejumbrosa.

— Yásabes Lola que te estoy mu agraciado porque durante nuestro matrimonio no me has engañado jamás, entre otras razones porque sabes que no tuvieras de huelo sano. Pues bien, ahora querido como siempre me digas la verdad, na más que la verdá. ¿Qué te ha dicho el doctor?

— Que te vas, Cenizo, que te vas.

— ¡Que me voy!

— Si, Cenizo, que te vas.

Hubo una ligera y lóbrega pausa y enseguida se oyó la voz del gitano que decía:

— Lola, traeme al Santo Cristo que tenemos en el cuarto de arriba.

Al poco tiempo regresaba la mujer con un enorme crucifijo que puso, siniestradisimamente, en las manos del tío Cenizo el cual con angustiados y llorosos ojos y voz entrecortada por el hipo dijo así:

— Señor, gloriosísimo Señor; mucho tengo oido de tu justicia y nunca sospeché me la hiciera tan cabal. Como, yes posible señor que conscientes que el arma del tío Cenizo, esa armadura tan grande, se marche y se marche por tan indigna puerta? Muchas partidas te tengo juntas en este mundo, pero la que me juntas ahora las puees a todas!

— Vea V. señor Fermín como aquella es tan mas pequeña que la de nuestro Santo que

dice: pa mi no hay gigantes, cabezudos, fuegos ni encierro, ni na! Pues al agua toros y seguval!

Estas y parecidas conversaciones: oí en la mañana de ayer, mas como los santos no consten que con ellos, se juegue, conocí San Fermín chiquito el desigual de aquellos aficionados y envió agua en tal cantidad, que solamente en la escuadra naval con que el señor Silvela va á obsequiar al país, podríamos llegar á la plaza de los toros.

MONJARDIN.

Se ha señalado para hoy la vista de la causa contra José Guillen, Juan Ibarra, Pedro Barrio, José María Maure y Federico Ruiz, por falsedad y uso de nombre supuesto.

Defenderán á los procesados los señores Ansú y Rodríguez Jubera, actuando de procuradores los Sres. Velasco y Abadía.

También se ha señalado para hoy la vista de la causa contra Miguel Lacunza y Telesforo Otermin, por atentado.

Defenderán á los procesados el Sr. San Martín, actuando de procurador el Sr. Carvajal.

GACETILLAS

En el número inmediato publicaremos varias cartas que recibimos ayer de nuestros correspondentes y que tuvimos que retrasar por falta de espacio.

La tempestad descargada en las primeras horas de anteanoche en esta capital dejó varías hijuelas, pues, hasta la madrugada, con algunos descansos, estuvo tronando y lloviendo en abundancia. Ayer amaneció el dia con cielo encapotado, que estuvo así todo el dia lloviendo á ratos y aguando la preparada corrida de toros.

La Junta Directiva de la Asociación Montepio de maestros de Navarra, en su nombre y en representación de la Sociedad ha elevado una respetuosa instancia á Excmo. Diputación foral y provincial, en la que, después de encarecerle la importancia de las escuelas de adultos, le ruega se sirva ordenar á los Municipios que sostienen escuelas completas introduzcan al sombrío los próximos presupuestos, las partidas necesarias para el sostenimiento de las mencionadas escuelas nocturnas.

El Inspector de ~~policias~~ continúa a continuar la visita ordinaria de los pueblos que le resta recorrer del partido de Estella, y en Noviembre piensa hacerlo por el partido de Pamplona.

Ha fallecido víctima de rápida dolencia en Campanas nuestro amigo don José Dihinx, persona muy apreciada en Pamplona y en la provincia por sus cualidades personales.

Rogamos á Dios por el eterno descanso del finado y enviamos á la familia nuestro más sentido pésame.

Nuestro correspondiente en Fustiñana nos escribe lo siguiente con fecha de ayer:

«Son las cinco y media de la tarde hora en que se termina una tormenta de granizo que ha durado unos 20 minutos y cuya extensión, así como los daños ocasionados en el campo, no puede apreciarse por lo avanzado de la hora..»

El segundo teniente don Emilio Alvarez de Pablo ha sido destinado á la Comandancia de la Guardia civil de Navarra.

Ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Lumbier don Claudio Guembe, que desempeña igual cargo en Cadreita.

Prometen ser muy animadas las fiestas que la villa de Larraga celebrará en honor de su Santo Patrono San Miguel.

Se ha encargado del sermón el R. P. Fray Arcángel de Sesma.

El dia 50 por la tarde y al siguiente se correrán vacas bravas de la acreditada ganadería del señor Garriz. Se han subastado los balcones, alcanzando buenos precios.

Habrá fuegos artificiales, bailes públicos y de sociedad y el consabido buen humor para obsequiar á los forasteros.

Víctima de aguda y penosa enfermedad ha fallecido á los ocho años de edad, el niño José Eulogio Valdés y Oroz, hijo de nuestro amigo el conocido médico don Juan Valdés.

Acompañamos á los padres y demás familia del finado en la pena que los atañe.

Las ferias de Burguete, según nuestras noticias, han estado muy animadas, y se han efectuado numerosas transacciones.

El tiempo ha favorecido el concurso de forasteros.

El antiguo farmaceútico de Estella don Eulalio Eraso, en la imposibilidad de dirigir personalmente un afectuoso adiós á sus numerosos amigos y compañeros, utiliza las columnas de este diario, para participarles su traslado á Logroño y ofrecerles su nueva farmacia, droguería y casa, Plaza de la Constitución, 53.

Anteayer entraron en la pescadería de San Sebastián 270 kilos de merluza que se vendió de 1'49 á 1'69 pesetas el kilo y 50 kilos de angulas á 6.

Reuma.—No hay uno que se resista á las fricciones del Balsamo antirrhumático de

Ha fallecido en San Sebastián nuestro amigo y paisano el contador de aquel Ayuntamiento don Victoriano Gómez.

Rogamos á Dios por el alma del finado y enviamos nuestro pésame á la familia.

La compañía de los ferrocarriles del Norte, pone en conocimiento del público que el dia 1.º de Octubre empezarán á regir las siguientes tarifas, de pequeña velocidad.

Especial local núm. 7, dividida en ocho párrafos, aplicable al transporte de vinos del reino, naturales ó concentrados; vinagres y uva fresca estrujada ó prensada para hacer vino, por expedición de 8.000 kilogramos al menos ó pagando por este peso, en las líneas de esta compañía que se citan en la misma.

Dicha tarifa, aprobada por Real orden de 6 de Agosto último, anula y reemplaza á las siguientes, de pequeña velocidad: especial número 7, de la antigua red del Norte, aplicable desde el 20 de Abril de 1897; especial número 10 de las líneas de Almansa, Valencia y Tarragona (reimpresión de la edición de 1883) inserta en el libro de 1.º de Enero de 1892 y especial número 4 de la linea de Valencia á Utiel, aplicable desde 15 de Septiembre de 1883.

Especial local número 9 para el transporte de aglomerados, carbón de piedra, cok, lignito y humo, por vagón completo de diez mil kilogramos, ó con el peso mínimo que corresponde á la capacidad de los vagones que la compañía ponga á disposición de los remitentes ó pagando por su peso desde y para las estaciones que en la misma se expresen.

Dicha tarifa, aprobada por Real orden de 10 de Agosto último, anula y reemplaza á la igual número que para los mismos transportes viene rigiendo desde primeros de Marzo de 1899.

En la prensa de Córdoba leemos el relato de un robo que no deja de ser curioso.

Un individuo estaba forzando la puerta de un piso, cuando se vió sorprendido por un joven que subía á la habitación donde se iba á comer el robo.

Ver al ladrón y comenzar á voces todo fué uno...

A oír las voces, subieron algunos individuos y entonces el ladrón, con una astucia singular, sujetó al joven del cuello, y siguió dando los gritos que éste daba.

La gente creyó que el ladrón era el joven, y la emprendió á golpes con él, y aprovechando la confusión natural del momento, emprendió la fuga el verdadero ladrón.

Y como es natural, no se le ha vuelto á ver el pelo.

Se ha realizado un interesante ex-

perimento de probar si el taquígrafo puede ser reemplazado por el fonógrafo; y al efecto una persona dictaba al taquígrafo mientras otra hablaba en el fonógrafo el mismo texto. Se dictaba al taquígrafo con una velocidad de 200 silabas por minuto, á la vez que al fonógrafo se le impresionaba lo más rápidamente posible.

Resultó que apesar de los esfuerzos del manipulador del aparato, como era preciso cambiar el cilindro del fonógrafo lo que ocasionaba pausas; como el taquígrafo, continuaba escribiendo tan de prisa, que el que hablaba en el fonógrafo no podía alcanzarlo, la taquigrafía quedó vencida.

Al transcribir á la escritura ordinaria la taquigrafía y la fonografía, se vió que la primera no ofrecía dificultad, en tanto que no se logró recoger claramente la de la de los cilindros. Había que graduar el cilindro y hacerlo repetir para poder oírlo.

Triunfó pues, por completo el taquígrafo.

Se desea averiguar el paradero del vecino de Echarri aranaz don Francisco Artola Jac, que desapareció de su domicilio el dia 18 del mes corriente.

Por el gobierno civil ha sido autorizado don Ramón Arteaga para extraer arenas del río que atraviesa los términos de Burgo, Roncesvalles y Valcarlos.

De la Alcaldía.—Han sido denunciados: un carbonero por descargar el carro á horas prohibidas, y un sujeto por disparar cohetes sin permiso.

En el «Boletín Oficial» de la provincia se anuncia por la Diputación provincial una cosa que conviene conocer á los agricultores.

Nos referimos á la venta en la estación villosa provincial de sarmentos y barbados de diversas variedades americanas y que al precio de una peseta cada cien de los primeros, y á tres con cincuenta centavos cada cien de los segundos, se venden en los viveros de Miranda de Arga, Marcilla, Fáleas y Olaz-ibarri.

Ha tomado posesión del cargo de Secretario del Ayuntamiento de Cáseda, don Pablo Cunado.

Llamamos la atención de nuestros lectores sobre el anuncio publicado en 4.º plana con el título «Aznar ortópico».

Los ayuntamientos de Andosilla, Ansotin, Aras, Araquil, Aras, Arroitz, Buhue, Cintruénigo, Galar, Garralda, Lónguida y Oló anuncian la rectificación anual de sus respectivos catastros.

Los de Peñilla de Aragón, Olló y Urroz anuncian la discusión de sus presupuestos.

Para cubrir la vacante producida en la imprenta provincial por el fallecimiento del cajista don Pedro Anton, ha sido nombrado don Felipe Picatoste.

Reuma.—No hay uno que se resista á las fricciones del Balsamo antirrhumático de

Orlve. Es el mejor calmante que usan los médicos para curar á sus clientes del dolor reumático y neuralgico. De venta en las farmacias de crédito.

Los numerosos forasteros que han acudido á presenciar la corrida anunciada para ayer tuvieron que volver á sus casas sin satisfacer su deseo, pues por el mal estado del tiempo se suspendió. La cuadrilla de Fuentes salió también ayer mismo de Pamplona.

EN EL ALMUDÍ Cotización oficial.

Precios medios que rigieron ayer:

Las huelgas de Barcelona
Se considera en Barcelona terminada la huelga de molineros. Los cerrajeros y los mecánicos han vuelto al trabajo; pero los caldereros continúan en huelga.

La guerra de África

Las noticias del Transvaal contenidas en los telegramas recibidos hoy de Londres son algún tanto contradictorias. Unas han producido en Londres impresión pesimista, y otras entusiasmo. Ahí van las principales:

LOS BOERS EN ACTIVIDAD

Los boers que se retiraron de Komatipoor, se concentran en Lydenburg, después de haberlos considerado los ingleses como desalentados y fugitivos.

—En todo el distrito de Ladygrand se observa grande actividad de los boers, que se aprestan para continuar la campaña.

LOS BOERS VENDIDOS

A Lorenzo Marquez han llegado ocho vagones cargados de armas y municiones de los boers.

Han sido enviados a Delagoa 3.000 boers que se entregaron con armas a los portugueses.

FIN DE LA GUERRA

El corresponsal del "Daily Telegraph", en el Sur de África da por terminada la guerra, añadiendo que ello es consecuencia de negociaciones realizadas en Lorenzo Marquez durante la permanencia del presidente Kruger, y en las cuales han tomado parte principal el consul inglés y el gobernador portugués.

Viaje de Kruger

Según telegrafían de Lorenzo Marquez, Kruger se ha embarcado en un vapor holandés para Europa, donde desembarcará dentro de catorcetas.

Política inglesa

El distinguido hombre público inglés Baifur ha pronunciado en Manchester un discurso diciendo que el problema del África del Sur no puede dejarse en manos de un partido en que falta unidad de criterio, y por lo tanto tiene que resolverse el actual gobierno.

Carenza de noticias

Doy a Vd. más noticias del extranjero que de España, porque de éstas hay carencia notable, si se deja a un lado lo de San Sebastián, que se lo comunican a Vd. directamente.

Aquí no hay noticias políticas ni de las provincias se ha recibido ninguna interesante, fuera de las que ya he transmitido al principio de esta conferencia.

Noticias de China

Las más interesantes recibidas hoy son las siguientes:

MATANZA DE MISIONEROS

Según despachos de Takón, han sido asesinados todos los misioneros establecidos en distintos puntos al Oeste de Pekín.

BAJA DE LOS ALIADOS

De Shanghai telegrafían á un corresponsal inglés que en las cercanías de Pei-Tsang, han perdido los aliados 80 hombres.

Otro despacho de la misma procedencia comunica que á consecuencia de la explosión de unas minas han perdido 300 hombres e las tropas internacionales.

Sobre la Paz

Al "Daily News", le telegrafian de Shanghai que, según comunicación dirigida por Li-Hung-Chung á las autoridades de aquella población, el príncipe Tuan, y los demás personajes que las potencias desean queden á su disposición, no podrán serles entregados y, por lo tanto será imposible llegar á concertar la paz.

Yung-Jou-Siang, uno de los generales cuya entrega exigen las potencias, ha sido nombrado generalísimo de las fuerzas chinas.

Italia e Inglaterra

El corresponsal del "Daily Telegraph", en Roma dice que el rey de Italia ha dirigido á la Reina Victoria un mensaje de felicitación por el fin de la guerra del Transvaal, y en el mismo sentido ha telegrafiado a Lord Roberts.

Coses de Francia

Se ha iniciado en París la idea de que se construya una medalla conmemorativa del banquete de los alcaldes, para repartirla entre los que concursaron. El pensamiento ha sido sometido al jefe del gobierno con súplica de que la realice.

Cantes de sirena

El generalísimo Roberts ha publicado una proclama prometiendo á los burghers que los que se sometan voluntariamente á Inglaterra, no serán enviados fuera de su país sino que serán tenidos en el campo de Bloemfontein y en el de Pretoria.

Al comunicar esta noticia, añade que dicha determinación será el golpe de gracia para la guerra.

Bolsa de Madrid COTIZACION OFICIAL COMPARADA

	Día 22	Día 23
dosis sencilla á per 100 int.	75,55	75,45
dem. id. id. dn de mes	75,6	75,50
en id. á per 100 ext.	80,25	80,20
obligaciones de Aduanas . .	82,15	82,15
oficina de Cuba (1886) . .	000,00	0 0-0
obligaciones de Filipinas . .	75,05	75,10
recaudaciones del Banco de España . .	92,95	92,90
recaudaciones del Fondo de la Tabacalera . .	50,00	50,70
recaudaciones de París . .	40,80	38,00
Id. Lendras . .	29,60	29,85
Id. Id. Lendras . .	0,00	52,62

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 25 (11 noche).

Lo que se dice

La gente política continúa hablando de combinaciones posibles ó probables con motivo del fallecimiento de Martínez Campos.

"La Epoca," admite la probabilidad de que sea nombrado ministro de la Guerra el general Delgado, y de que el general Azcárraga pase a la presidencia del Senado.

Cortes y presupuestos

El señor Silvela ha manifestado que no puede determinarse todavía la fecha en que se reunirán las Cortes, porque el Gobierno quiere tener antes preparados los presupuestos para el año próximo, a fin de presentarlos al Parlamento luego que éste reanude sus tareas.

Robo en un tren

A la tripulación Concha Martínez le han robado, después de haberlos facturado en la estación de Valencia cinco mantones de Manila valorados en 21.000 reales.

Se practican las consiguientes diligencias para descubrir al autor, sin que hasta ahora haya indicios de quién pueda ser.

Pésame

La familia del general Martínez Campos ha recibido miles de telegramas en que se le da el pésame.

Entre ellos hay uno de Isabel II y otro, muy expresivo, del general Weyler.

La Infanta Isabel ha escrito una carta que ha hecho llorar á la viuda del general.

De enseñanza

En la Universidad de Madrid se han matriculado hasta ahora 282 alumnos en la facultad de Medicina y 285 en la de Derecho.

Se observa disminución al comparar estas cifras con las de años anteriores.

El señor García Allix en su discurso de apertura se ratificó en las reformas que ha introducido.

Silvela y Caserta

Es muy comentada en los círculos políticos una conferencia que, según noticias, ha tenido el presidente del Consejo de ministros con el hijo del conde de Caserta, el futuro consorte de la princesa de Asturias.

Título de duquesa

De conformidad con lo que ayer dice, parece indudable que á la viuda de don Arsenio se le concederá el título de duquesa de Martínez Campos.

Los yankees en China

El gobierno de los Estados Unidos se halla resuelto á proceder independientemente de las demás potencias en las negociaciones para la paz en China.

No retirará de Pekín su legación.

Viaje de Azcárraga

El ministro de la Guerra marchará á San Sebastián, con objeto de inaugurar el fuerte de Guadalupe en Fuenterrabía después de presidir los funerales que en sufragio del general Martínez Campos se celebrarán en Madrid el día 1.º de Octubre.

Tempestad

En Sevilla ha descargado una tormenta y una chispa eléctrica ha herido gravemente á un guardia de consumos.

Honor á Kruger

Gran número de holandeses y belgas se disponen á marchar á Frieswburg, donde ha de desembarcar el presidente del Transvaal, para recibirla y saludarla.

También se proyectan varios festeos en honor de Kruger.

Estados Unidos

En San Luis (norte-américa) á consecuencia de un cruce y desprendimiento de hilos eléctricos han muerto dos individuos y resultado heridos once.

De Nueva York comunican que una poderosa empresa se incautará de las líneas telegráficas y telefónicas.

Valores en baja

Las acciones de la Tabacalera han sufrido en la cotización de hoy una baja de varios enteros; y esto se atribuye al estado de relaciones entre el ministro de Hacienda y la Compañía por lo tocante á la modificación y subsistencia del contrato.

Nodriza

Hay una de 30 años de edad y leche de cinco meses, que deseaba criar en su casa. Darán razón en Lerín don Claudio Soriano.

TERCERA CONFERENCIA

De San Sebastián

25 (11.30 noche.)

Misa de Requiem

A las diez de la mañana se ha celebrado en la Iglesia del Antiguo la misa encargada por la Reina en sufragio del alma del general Martínez Campos.

Han asistido toda la Corte, los señores Silvela, Dato y marqués de Aguilar de Campoo, en representación del Gobierno, el archiduque Carlos Esteban, los Jefes de los cuerpos de esta guarnición, el alcalde y otras autoridades de esta ciudad.

En Miramar

El señor Silvela y el general Polavieja han almorcado hoy en Miramar con la Reina.

—El embajador de Italia, conde de Colombiano, ha presentado hoy sus credenciales á la Reina, asistiendo al acto el ministro de Estado.

Mañana saldrá dicho embajador para Roma.

—Al mediodía ha visitado á la Reina el Obispo de Segorbe, y á las dos de la tarde el embajador de Rusia.

—El señor Silvela ha saludado en Miramar al archiduque Carlos Esteban, hermano de la Reina.

La familia de D. Arsenio

Mañana llegará á San Sebastián la familia del general Martínez Campos, de paso para Madrid.

Inmediatamente después de su llegada se dirigirá á la estación del Norte.

La Reina ha dado orden de que se adorne el salón de espera en la misma forma que cuando ella viaja.

La familia real acompañará á la familia del general difunto desde su llegada hasta las tres de la tarde, hora en que parte el segundo expreso.

El señor Silvela ha dispuesto que para el viaje de la familia de Martínez Campos se prepara el break de Obras públicas en que él vino, teniendo en cuenta el mal estado de salud de la señorita Angeles Martínez Campos.

Regreso

El señor Silvela ha tenido una conferencia con los embajadores de Rusia y Alemania, y mañana saldrá para Madrid.

También marchará á Madrid mañana en el segundo expreso el general Primo de Rivera, que vino á San Sebastián y Zarauz, para asistir al entierro del general Martínez Campos.

Honras fúnebres

Se ha fijado la fecha de 1.º de Octubre para los funerales solemnes de Martínez Campos, que se han de celebrar con gran pompa en Madrid en la Iglesia de San Francisco el Grande.

El general Azcárraga presidirá dicho acto, y al día siguiente saldrá para San Sebastián, á fin de inaugurar el fuerte de Guadalupe en Fuenterrabía.

En cambio admite la compatibilidad de los magistrados en las provincias de su naturaleza.

En cambio admite la compatibilidad de los magistrados en las provincias de su naturaleza.

Acotamiento

En el Boletín oficial 8 de Marzo de 1888, se acotaron para la caza, los términos de Cortes, en Liédena, y Leire con la Facería, en Yuso.

Hay dos departamentos para señoritas y otro para hombres completamente independientes, en la calle San Miguel, núm. 22, 4.º

6-1

Academia de dibujo

Y PINTURA

Desde el 1.º de Octubre se va á abrir una Academia de dibujo y pintura á la acuarela y al óleo, dirigida por el Profesor de la Escuela de Artes y Oficios B. Cisneros.

Hay dos departamentos para señoritas y otro para hombres completamente independientes, en la calle San Miguel, núm. 22, 4.º

6-1

Acotamiento

En el Boletín oficial 8 de Marzo de 1888, se acotaron para la caza, los términos de Granja, Cortes, en Liédena, y Leire con la Facería, en Yuso.

Hay una de 30 años de edad y leche de cinco meses, que deseaba criar en su casa. Darán razón en Lerín don Claudio Soriano.

2-1 p

Nodriza

Hay una de 30 años de edad y leche de cinco meses, que deseaba criar en su casa. Darán razón en Lerín don Claudio Soriano.

2-1 p

Acotamiento

